

УДК 616-002.5(476.6)(092) «Гельберг»

ОСНОВАТЕЛЬ ШКОЛЫ ФТИЗИАТРИИ НА ГРОДНЕНЩИНЕ - УЧЕНЫЙ, ВРАЧ, ПЕДАГОГ - ИЛЬЯ САМУИЛОВИЧ ГЕЛЬБЕРГ (к 80-летию со дня рождения)

Н.В. Пац, к.м.н., доцент

УО «Гродненский государственный медицинский университет»

В статье отражен жизненный путь ученого, педагога, врача, основателя школы фтизиатрии Гродненщины - И.С. Гельберга.

Ключевые слова: жизненный путь, ученый, фтизиатрия.

The article presents the biographical information about the scientist, teacher, physician, and the founder of Phthisiology School of the Grodno region - I.S. Gelberg.

Key words: biographical information, scientist, Phthisiology.



Фото 1. ГЕЛЬБЕРГ Илья Самуилович

Илья Самуилович Гельберг родился 29 июля 1929 года в Киеве в семье ученого-микробиолога. Затем семья переехала в Беларусь и до 1934 года проживала в Минске.

Детство Ильи Самуиловича выпало на тяжелое военное время. В годы Великой Отечественной войны семья из Подмосковья была эвакуирована в Киргизию, где он в 1946 году, окончив среднюю школу, осознанно, продолжая семейную династию врачей, поступил в Киргизский медицинский институт в г. Фрунзе. Был примерным студентом, активно занимался научной деятельностью. Окончил институт в 1951 году с отличием (фото 2). После трех лет практической работы в противотуберкулезных учреждениях Киргизии (Джалал-Абад, туберкулезный санаторий Иссык-Куль) (фото 3) обучался в клинической ординатуре по фтизиатрии на кафедре факультетской терапии Киргизс-

Исполнилось 80 лет со дня рождения и 58 лет практической, научной и педагогической деятельности члена правления республиканского общества фтизиатров, профессора, основателя школы фтизиатрии на Гродненщине Илье Самуиловичу Гельбергу.

кого медицинского института, где настойчиво продолжал начатые еще в студенческие годы исследования. Летом 1955 года был членом экспедиции в горы Тянь-Шаня в бригаде по обследованию животноводов высокогорных пастбищ Киргизии (3200-3500 м над уровнем моря (фото 4).

В 1958 году Илья Самуилович приглашен на работу младшим научным сотрудником Киргизского НИИ института туберкулеза. В 1959 году он завершил работу над кандидатской диссертацией на тему «Влияние антибактериальных препаратов на приобретенный иммунитет к туберкулезу и туберкулиновую аллергию в эксперименте» и успешно ее защитил при Казахском медицинском институте в городе Алма-Ата.

По возвращению в Беларусь в 1959 году Илья Самуилович продолжил свою трудовую деятельность в Гродненском областном тубдиспансере в должности заведующего оргметодкабинетом.

С августа 1960 года судьба ученого связана с Гродненским медицинским университетом (институтом). Свою трудовую деятельность в ГрГМИ он начинал, работая ассистентом кафедры пропедевтики внутренних болезней, а с 1961 по 1987 год



Фото 2. И.С. Гельберг, студент 6 курса (3 слева) в кругу своих однокурсников. 01.05.1951 г., г.Фрунзе



Фото 3. Врач И.С. Гельберг производит наложение искусственного пневмоторакса 1954 г., туберкулезный санаторий Иссык-Куль, Киргизия

работал доцентом кафедры факультетской терапии по курсу туберкулеза, который был им организован (фото 5, 6, 7). Продолжал активно трудиться над докторской диссертацией «Нарушение витаминного баланса и их коррекция при комплексном лечении туберкулеза» и в 1987 году ее защитил. Результатом его научного труда стали разработанные новые методы комплексного применения витаминов при туберкулезе с учетом их взаимодействия. В 1987 году курс туберкулеза отнесен к кафедре инфекционных болезней и Илья Самуилович в течение года работал в должности профессора этой кафедры, а в 1988 году ему присвоено ученое звание профессора.

С 1990 года курс туберкулеза был преобразован в кафедру фтизиатрии, первым заведующим которой стал профессор И.С. Гельберг.

Научное направление кафедры, определенное Гельбергом И.С. было посвящено разработке новых и усовершенствование существующих методов патогенетической терапии больных туберкулезом с целью повышения эффек-

тивности их комплексного лечения, предупреждения и ликвидации побочных реакций, особенно при полихимиотерапии, стимуляции резистентности организма, коррекции нарушений метаболических процессов.

Коллектив кафедры, возглавляемый профессором Гельбергом, активно участвовал в разработке, усовершенствовании и внедрении в практику методов профилактики туберкулеза, выполнении ряда научных программ. По материалам научных исследований в этом направлении изданы методические документы и разделы приказов Министерства Здравоохранения Беларуси.

Доктор медицинских наук Гельберг И.С. – автор 340 печатных научных работ, многие из них опубликованы за рубежом, автор 9 патентов, 51 рационализаторского предложения.

Талант ученого, врача, руководителя и педагога, личное трудолюбие стали тем плацдармом, который дал путевку в нелегкую профессию его ученикам, многим фтизиатрам не только Республики Беларусь, но и других стран. Профессором Гельбергом создана школа фтизиатрии на Гродненщине. Он подготовил 11 кандидатов наук, в настоящее время является



Фото 4. И.С. Гельберг (3 слева) на высокогорных пастбищах во время обследования животноводов в кругу местных врачей и фельдшера. Лето 1955 г., горы Тянь-Шань



Фото 5. Доцент И.С. Гельберг принимает зачет 1962 г., Гродно



Фото 6. Доцент И.С.Гельберг со студентами-кружковцами (2-й справа). 1965г., Гродно

научным консультантом соискателя докторской диссертации, под его научным руководством выполняется 1 кандидатская диссертация.

Обладая незаурядным талантом оратора, И.С. Гельберг мастерски читает лекции, пользуется авторитетом в кругу студентов и коллег врачей.

Большая часть деятельности ученого–педагога посвящена учебно-методической работе. Им издано 40 учебно-методических и научно-методических материалов, в числе которых «Дифференциальная диагностика туберкулеза легких» – 1988 год, учебное пособие «Фтизиатрия» – 1999год, издание ГрГМУ, учебное пособие «Фтизиатрия» в соавторстве, выпущенное издательством «Высшая школа» в 2009 году.

Ученый, фтизиатр, пульмонолог, врач высшей квалификационной категории, постоянный консультант лечебно-профилактических организаций города Гродно и Гродненской области.



Фото 7. Доцент И.С.Гельберг (в центре) со студентами во время консультации больных 1970г., Гродно



Фото 8. Бывший и настоящий коллектив кафедры фтизиатрии в день Юбилея профессора И.С.Гельберга 29.07.2009, Гродно

Заслуги ученого, врача, педагога высшей медицинской школы перед государством и обществом за многолетний плодотворный труд и значительный вклад в развитие здравоохранения отмечены медалями « За доблестный труд», « «Ветеран труда», множеством почетных грамот.

В свой 80-летний юбилей И.С. Гельберг, человек высокой жизненной позиции, преданный любимому делу, продолжает трудиться профессором кафедры фтизиатрии Гродненского государственного медицинского университета (фото 8), являясь примером жизнелюбия, профессионализма и человечности для будущих поколений медицинских работников.

Литература

1. Гарелик П.В. 50 лет Гродненскому государственному медицинскому университету: события и биографии / П.В. Гарелик, Е.М.Тищенко. – Гродно: ГрГМУ, 2008. – С.471-472.

2. Заведующие кафедрами и профессора Гродненского государственного медицинского института (университета): Библиографический справочник/ Под ред. П.В. Гарелика и Е.М. Тищенко. – Гродно: ГГМУ, 2003. – С. 190-192.

3. Илья Самуилович Гельберг (к 70-летию со дня рождения) // Здравоохранение Беларуси. – 1999. – №10. – С. 61-62.

4. Мойсеенко А.Г. Верность // Гродненская правда. – 1999. – 3 августа.

Поступила 18.09.09

Коллектив редакции журнала поздравляет юбиляра с праздником и желает еще многое успеть сделать для общества в